

# भुवनाली की भावित भावना

भुवनाली - 'भावित' अर्थात् 'भाव' योपायान् भावो यो भित्तिये

पुत्रक्या भावाकर ननामा गमा हैं। जियका कार्य है  
भावापाव का सौना पुत्रक । भावित्तिये भावित पुत्र  
में ईदवत में परकी भावित कौ ही भावित-  
भावा है - का परानुवेरित रीदवत

नारद भावित - सुभ के शमुदोन भावित ईदपर है  
प्राते परकी पुत्र - का है शौंर-शमुत-स्वरोपागी  
जिय परकी पुत्र-का है शौंर-शमुत-स्वरोपागी  
का पाकर शमुदोन दूरत हो जाता है। राहु-ही  
जाता है शौंर-शमुत-ही जाता है। जिय भावित-  
का प्राप्त होने पर-शमुदोन न-दिया पदतु की  
ईदका करता है न शौंर-करता है शौंर-न-  
दिया पदतु में कायक होता है। विषय -

भावापाव के प्राते दिकी काई ईदका न-ही रका  
काईर-का भावित के साधारकर-ही पर-दिक  
के विषयों से निकपेन-ही पर-करत रहता है।  
भावापाव का न-भावित का लक्षणा ईद-पुत्र  
दिया है - "शमुदोन के शिप-लक्ष्मीय-द-वाकीवकी  
है जियके द्वारा भावापाव की कृपका में भावित ही  
भावित की पेली जियमें शिपि पुत्रक की कृपका  
न ही शौंर-जा विषय निरन्तर-वनी रहे पेली  
भावित ही हदय भावित स्वरोपा भावापाव की उपलब्धि  
करके कत कल्प ही जाता है"।

महाशु-वलयभावापाव न भावित की  
परिभाषा ईद-पुत्रक की है - "भावापाव में  
भावापाव पूर्वक सुदुष्ट शौंर-कारत रने ही भावित  
है। भावित का द्यवत कारण उपाय नहीं है"।

भावित के दो लक्षणा पर-विशेष जाट-दिया  
गमा है - 1. ईदपर-के प्राते शमुदोन पुत्र नभा  
2. अथ सादिक-पद-दु-दो-ही वीरय। श्रमिक  
भावापाव में हमें भावित के तीन स्वरोपा मिलते हैं।  
1. निभूद भावित 2. नपदा भावित 3. प्रभाभावित

श्रीमद-भावापाव में निभूद भावित का विशेषण  
पद-र-कापों पर-हुवा है। श्रमिक-श्रमिक-के-सा-द-द-  
भावापाव में भावित का योग-भाव-का-भावापाव

आयतन में आवित के सादत को रक्षण को  
 दो प्रकार का नियंत्रण हुआ है। अतः ही प्रमाणित  
 आयतन का विषय - विरंतर सवसा, हीनेन आयतन  
 आवित के आयतन पर है को रक्षण के परापूर्विक

उपका सादत पर है आयतन रक्षा आवित में सवसा  
 आवित के ही आवित आयतन-सर्विक आवित की परापूर्विक  
 को रक्षण रक्षा आवित के प्रमाण आवित तथा साधु-सुखी  
 आयतन का आयतन आवित के नाम से सम्मिलित किया  
 गया है। शीघ्र आयतन के सवसा रक्षण में आवित  
 के सादत में को रक्षण रक्षा आवित की सवसा  
 तन्मयी को रक्षण नियुक्ति। नारद-सु आवित लूत में  
 प्रेम रूप आवित के सवसा में रक्षा-साधु-सुखी

- 1. सुखा महा-सम्भावित
- 2. स्या-सं-वि-उः पूजा-सक्ति 4. स्या-सं-वि-उः
- 3. स्या-सं-वि-उः 5. स्या-सं-वि-उः
- 6. स्या-सं-वि-उः 7. स्या-सं-वि-उः
- 8. स्या-सं-वि-उः 9. स्या-सं-वि-उः
- 10. स्या-सं-वि-उः 11. स्या-सं-वि-उः

सूर्य-सं-वि-उः के सवसा में स्या-सं-वि-उः  
 प्रकार की आवित के सवसा ही है। आयतन का  
 ने तैली आवित की परापूर्विक या प्रमाणित आवित  
 की प्राप्ति का आयतन भाग है स्या-सं-वि-उः को  
 स्या-सं-वि-उः मानते हुए स्या-सं-वि-उः को ही  
 स्या-सं-वि-उः है। सूर्य-सं-वि-उः ने आयतन-कार-ही  
 स्या-सं-वि-उः स्या-सं-वि-उः को लूत-सुखी स्या-सं-वि-उः

सूर्य-सं-वि-उः आवित स्या-सं-वि-उः  
 स्या-सं-वि-उः में स्या-सं-वि-उः है -

- (क) स्या-सं-वि-उः आवित नियंत्रण - स्या-सं-वि-उः के  
 स्या-सं-वि-उः स्या-सं-वि-उः का स्या-सं-वि-उः है।
- (ख) स्या-सं-वि-उः आवित - आवित स्या-सं-वि-उः लूत-सुखी  
 स्या-सं-वि-उः स्या-सं-वि-उः के स्या-सं-वि-उः स्या-सं-वि-उः  
 स्या-सं-वि-उः में स्या-सं-वि-उः स्या-सं-वि-उः स्या-सं-वि-उः

स्या-सं-वि-उः आवित - स्या-सं-वि-उः स्या-सं-वि-उः  
 स्या-सं-वि-उः स्या-सं-वि-उः स्या-सं-वि-उः स्या-सं-वि-उः  
 स्या-सं-वि-उः स्या-सं-वि-उः स्या-सं-वि-उः स्या-सं-वि-उः  
 स्या-सं-वि-उः स्या-सं-वि-उः स्या-सं-वि-उः स्या-सं-वि-उः  
 स्या-सं-वि-उः स्या-सं-वि-उः स्या-सं-वि-उः स्या-सं-वि-उः

उसके दरबार में जाते जाते ही नहीं गली।  
 'जाति-पाँति को कृपित नारी। श्रीपति के दरबार  
 गणना के बापन। री- नीय जातिवर्ण इत्य पर  
 पुरब कर लेता है। इनके अर्थों के नीय श्री विपरीतही  
 श्री जाती। अतुषय का लय कुलधारी आर्य जायन लक्षण  
 उपाय। जाँत्र मंत्र और इत्यभारि लय है केवल पुत्र  
 की चाहती नार। हाँ ही है शर। इती श्री आर्यभट्टा की भाषा  
 करी जायाग। श्री सल ही है

गौं क्षयनी पुत्रधारी जायन, क्षति गूरी है लोई।  
 साधन। मंत्र और उद्यम वल यो लो डारी लोई।  
 जायन गौरी के विना, लनिता, लुन, लोयी लोई -  
 क्षारि लोयन लोयी है।

सैरामपुरी जायन के विषय में श्रीपती  
 इत्येवमेति वाच्यं यत् - हे श्री श्रीपति ने दास्य अर  
 के वरदा की जी क्षयनामा है। इन परतों में लोभाय  
 सौं हीन विपरीत है -

यह है श्रीपति यत्न सरोवर जहाँ न पुत्रविपरीत  
 श्रीपति ने परतुतः लोभाय जायन  
 की साधना कहे है और पुत्र लोभाय जायन  
 को लोभाय साधना जाया है। यही करवा है  
 कि - यूर ने पुत्रों के लोभाय श्री जायन की  
 वरदा वरदा लोभाय में लोभाय है - दरभ, लोभाय  
 क्षारि क्षारि नियंत्रण का सम्बंध मेल से है।  
 पुत्रा लोभाय जायन - माधुर्य भाष की जायन है और  
 जायन लोभाय जायन लोभाय करती है। यूर ने  
 पुत्र जायन की क्षय जायन लोभाय जायन क्षारि ही  
 जायनी है। लोभाय सम्बंध में यूरसागर में क्षय लोभाय  
 मिथ्या है -

पुत्रा जायन विपु-गुणित न लोभाय । क्षय करि लोभाय  
 क्षारि लोभाय लोभाय लोभाय, लोभाय लोभाय लोभाय

पुत्रा जायन की जायन के लोभाय  
 साधन लोभाय है - दरभ लोभाय लोभाय लोभाय । यूरसागर  
 ने लोभाय लोभाय पर इन लोभाय साधनों पर लोभाय  
 दिया है। यूरसागर की जायन जायन के विषय  
 में लोभाय लोभाय लोभाय लोभाय लोभाय लोभाय लोभाय  
 ही लोभाय लोभाय है कि - लोभाय लोभाय लोभाय  
 के लोभाय लोभाय लोभाय लोभाय लोभाय लोभाय लोभाय  
 लोभाय लोभाय लोभाय लोभाय लोभाय लोभाय लोभाय

में इतनी बुर-मिथियात है कि आर प्रतीत होती है। मिथियात पर वे पाते शारंग में उनकी शारिण्यमा, इत्यादीना में पवित्रित होती है। अंग गीत प्रयोग में पूर्ण निरीक्ष के रूप में प्रयोज्य निराला है।

विशेषण- इतने बुर-की भावित के लक्षणों में उपमथुरा भावित पर की कुछ प्रथम उल्लेख उचित प्रतीत होता है। बुर-के लक्षणभली रूप गोरवानी नै-उल्लेखना गीतभरिा। नामक उल्लेख में भावित का विशद विवेचन किया है। गोरवानी भावित ही गोर-पुंग की भावित कही जा सकती है, लीकि पुंग के जिनके स्वभाव ही लक्षण-लं, वे लगी मथुरा भावित में आ जाते हैं।

बुर-इत्यं कथं कि के भावत है। उनकी भावित शब्द: 'कुरवा की प्रेरणा: शी' < अन्तर: की अनुभूति थी। भावत होने के लक्षण-साध-नै: कवि की थी। उनकी भावित में कवि-शुभम: कल्पना का योग्य स्वभाव से ही ही जमा है। विनीत प्रकृति-के: होने के कारण हार्य शी-उद्येय: का बुर-मी: उनकी भावित: शब्दों की भा गथा-है। लं-गीत-के प्रकाश-पांडित्य नै: लय: कुर-तगन भावित: की योजना लं: उनकी शब्दों की सौख्यता प्रदान की

विशेष

उपर्युक्त विवेचन के माध्यम पर बुरवाय की भावित पद्यति लं लक्षणभित निष्कर्षित निष्कर्ष है। संक्षुद्ध आते हैं।

१. बुर-इत्यं कथं कि के भावत है। उनकी भावित अन्तर: कुरवा की प्रेरणा शी-हार्य अनुभूति थी। वे उनकी शैली में लगी हुई थी। भावित के बिना जीवन व्यर्थ है।

के अन्त: भूदर्य जनम में वामो।

२. बुरवाय नै: 'कुरि: भागी' में लीनित होकर आतीं। जिन भावित पद्यति का अनुसरण किया वे लं लक्षण सम्प्रदाय में लं-गीत-की अनुभूति भावित कही जाती है।

३. बुरवाय नै: लक्षणा भावित के लगी लगीं का, परीण किया है। कुरु-पुंगरेय उल्लेख शारंग भावित परलक्षणा भावित शी: मथुरा भावित की ही पर लगीं है।